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Regionální zprávy POLAR
Novojičínští jednali o pivovaru a středověkém nalezišti
Zastupitelé Nového Jičína jednali o výjimečné dotaci, kterou podpoří středověký nález. Dále například rozhodovali o bývalém pivovaru U Jezu. Chátrající budovy pravděpodobně využijí střední škola a Charita.
Město Nový Jičín je vlastníkem bývalého pivovaru U Jezu v Žilině. Zchátralý areál tvoří čtyři objekty, dva z nich jsou kulturními památkami. Radnice se snažila nemovitost opakovaně prodat, ale nenašel se zájemce. Teď zastupitelům předložila jiné možnosti využití. 
Václav Dobrozemský (ODS), 2. místostarosta Nového Jičína: “Zastupitelstvo města schválilo darování dvou objektů v areálu bývalého pivovaru U Jezu, jedná se o objekty dvou rodinných domů, které přiléhají k areálu střední zemědělské školy, a právě budoucím účelem využití těchto nemovitostí by mělo být rozšířené areálu této školy, měly by zde být dílna pro obor opravář zemědělských strojů.”  
Další dva objekty by mohla využít Charita, více bude zřejmé na prosincové schůzi zastupitelů. 
Specifickým bodem jednání byla žádost o datci na rekonstrukci historického domu v centru města na Křižíkově ulici. Archeologové tu loni odhalili cenné středověké nálezy. Majitelka nemovitosti již získala od města 600 tisíc korun na archeologický průzkum, nyní žádala půl milionu.  
Ondřej Syrovátka (ZELENÍ), 1. místostarosta Nového Jičína: “Zastupitelstvo se nakonec rozhodlo vyhovět, a to z toho důvodu, že v tom domě byly objeveny opravdu velmi významné archeologické nálezy. Ta dotace je konkrétně směřována na archeologický průzkum, restaurátorské práce a také na kastlová okna, které památkáři doporučili doplnit.”
Zastupitele přesvědčilo zejména i to, že žadatelka jednu místnost ve zrekonstruovaném domě poskytne městu do výpůjčky, aby v ní mohlo archeologické nálezy prezentovat. 
---
Ostravská ZOO chystá dokument o ochraně přírody
ZOO Ostrava připravuje unikátní seriál o ochraně přírody. V šesti dílech seznámí diváky se záchrannými programy, které realizuje zahrada nejen ve svém areálu, ale i v různých koutech světa. Dokument nese název Na chvíli na Zemi.
Ostravská zoologická zahrada se ochranářským aktivitám začala intenzivně věnovat už za předchozího ředitele Petra Čolase, který náhle zemřel v roce 2020 a nyní vzniká také seriál, které programy představí veřejnosti. 
Jiří Novák, ředitel ZOO Ostrava: "Role zoologických zahrad už dávno není jen oddych a relax pro návštěvníky i když to samozřejmě děláme. Naše role je mnohem komplexnější. Renomované zoologické zahrady jsou nejvýznamnějšími ochranářskými institucemi."
Hana Tichánková, náměstkyně primátora Ostravy: „Zoo Ostrava už dávno není jen místem, kam se chodí lidé dívat na exotická zvířata, je významným hráčem na poli ochrany přírody. A to nejen v rámci Ostravy a České republiky, ale podílí se na řadě záchranných projektů i v dalších zemích. Ochranářská práce však není běžným návštěvníkům tak zřejmá a pevně věřím, že nově chystaný seriál napomůže tuto mravenčí práci a novodobou úlohu zoologických zahrad zviditelnit."
Unikátnost seriálu spočívá mimo jiné v tom, že každý ze šesti dílů kombinuje ostravskou ZOO s dalším místem na světě, kde je záchranný program realizován. 
František Příbrský, průvodce seriálem, koordinátor mezinárodních ochranářských programů: "Jeden díl je o vypouštění mláďat odchovaných v ZOO do přírody, další je o tom, že zaměstnáváme bývalé pytláky a chytáme pašeráky, v dalším díle se např. podílíme na ochraně celé národní rezervace." 
Divák se tak podívá nejen do zákulisí ostravské zahrady, ale podívá se také do Indonésie, na Filipíny či do Vietnamu. Dokument představuje moderní zoologické zahrady jako novodobé archy ohrožených druhů.
---
Krátké zprávy,   14. 9. 2023 16 h - 1
Úspěšné vypátrání ukradeného vodního skútru z Chorvatska mají na kontě policisté v Jablunkově. Díky mezinárodní spolupráci s chorvatskými kolegy byl objeven na pozemku, kde jej známému uložil muž, který ho chtěl převézt do zahraničí. Zda to byl přímo zloděj, policie neuvedla. Skútr byl ale v pořádku předán zpět majiteli.
Pracoviště magnetické rezonance FN Ostrava  je nově vybaveno robotem, který dokáže s naprostou přesností provést biopsii nádoru prostaty. FN Ostrava je  teprve druhým zdravotnickým zařízením v České republice, které má tento špičkový přístroj k dispozici.
---
Lázně Darkov otevřely dětský odborný léčebný ústav
Děti s pohybovými a neurologickými problémy se mohou nově léčit v karvinských Lázních Darkov v Odborném léčebném ústavu pro děti. Nabízí nejmodernější metody včetně špičkové robotické rehabilitace.
Pětiletá Anastázie bude první  dětskou klientkou nového Odborného léčebného ústavu. 
Zuzana Vachlová, maminka Anastázie: "Stázince byla diagnostikována neurologická porucha, nemá propojené hemisféry. Pro ni je podstatné, aby procházela pohybem vícekrát a rehabilitovala a to lázně mohou zaručit."
Léčebný ústav pro děti se nachází v Rehabilitačním sanatoriu v Karviné Hranicích, v 5. patře budovy A. Je tady kompletně celé léčební vybavení. 
Pavlína Filipi, generální ředitelka Lázní Darkov: "Máme připraveno 34 lůžek, z toho je šest jednolůžkových pokojů pro matku a dítě, zbytek jsou dvoulůžkové pokoje, kde jsou dvě maminky a dvě děti."
Na novém dětském oddělení je také herna pro děti, kuchyňka pro maminky a také speciální rehabilitační pracoviště Lokofit a robotická rehabilitace. 
Jan Krkoška, hejtman MSK: "MSK má ucelenou řadu zdravotních zařízení, které poskytují nadstandardní péči a toto přesně zapadá do té mozaiky, kterou máme."
Léčit se tady mohou děti už od dvou let s pohybovými a neurologickými problémy, se stavy po úrazech, neurochirurgických či ortopedických výkonech, se stavy po dětské mozkové obrně a dalšími diagnózami.
---
K-Klub knihovny uspořádal opět podzimní swap
Mladí lidé, kteří se sdružují v K-Klubu knihovny  v Havířově opět uspořádali akci, která pomůže mnoha rodinám. Jednalo se o podzimní swap.
Přines, co nepotřebuješ, odnes si, co se ti hodí. Tak by se dala charakterizovat akce, kterou uspořádal K-Klub knihovny v Havířově. 
Tomáš Lipina, spoluvedoucí K-Klubu: Dneska tady probíhá swap oblečení, kdy kdokoliv může přinést oblečení, nebo odnést. Záleží, co lidé chtějí. Pořádáme to už pošesté letos. Vždy dvakrát ročně na jaře a na podzim a lidí přibývá. Každou akcí je jich více. Pravidla úplně nejsou vytyčená, ideálně něco, co se dá zase použít, protože všechny ty věci, které se nerozeberou, potom putují do ADRY, se kterou to pořádáme. Zejména oblečení, ale také maličkosti z domácnosti, hračky pro děti, cokoliv."
Jak vznikla ta myšlenka?
Tomáš Lipina, spoluvedoucí K-klubu: “Co byl ten covid, tak my jsme potřebovali opět rozjet tento klub, a to byla taková akce, kde ty lidi nalákáme a zároveň i můžeme udělat něco dobrého. Takže jsme se inspirovali. Někdo někde něco zahlédl, tak jsme si řekli, že to vezmeme za své a pokračujeme v tom i v Havířově.”
anketa: "Mě se to líbí velice a protože já tady dělám dobrovolnici, tak tady často pomáhám a vybrala jsem si pro svého bratra a sestřenici nějaké oblečení.”
anketa: "Zajímavé, podívám se na jiné věci. Odnesu své, donesu další.”
anketa: "Od dětí jsem oblečení vytřídila. Jo dobrý, já jsem spokojená.”
Co ty děláš s věcmi, ze kterých třeba vyrosteš? 
anketa: “Většinou je sbírá mamka. Buď je rozdáváme, komu jsou ještě dobré. Přátelům je většinou dáváme.”
anketa: "Klidně bych šla v těchto šatech i na koncert."
ADRA si zápalu mladých lidí z K-Klubu váží. 
Zdeněk Soviš, koordinátor dobrovolníků ADRA: "Stejná pomoc, ale vlastně netradiční. Lidé mají možnost přinést něco, vzít si něco nového a to, co se nevybere, může sloužit dál, že se to nevyhodí. Jsme za tuto možnost strašně vděční a zase to posíláme do obchůdků dál. Lidé, ať už v Havířově, nebo z celého okresu Karviná jsou zvyklí po mnoha letech, že tady máme kontejnery, hojně tam dávají oblečení. A ne jen do těch kontejnerů, ale nosí to i do obchůdků našich a dávají takto hodně zboží do obchůdků."
Lidé nakonec mohli do K-Klubu nosit věci po celý týden. 
---
Krátké zprávy, 14. 9. 2023 16 h - 2
Zdravotní ústav v Ostravě spustil osvětovou kampaň , do níž se zapojily přední sportovní kluby kraje. V rámci jejich domácích zápasů se zájemci  budou moci bezplatně a anonymně podrobit preventivnímu testování na HIV. Probíhat bude na speciálně označených místech během zápasů.
Ceny paliv v MS kraji dál rostou. Litr benzinu Natural 95 je v průměru za 40  Kč, před týdnem byl o 18 haléřů levnější. O 61 haléřů zdražila také nafta, litr stojí průměrně 38,83 Kč. Cena benzinu je nejvyšší od loňského listopadu. Ceny sleduje společnosti CCS.
---
Učitelé sbírali zkušenosti na Festivalu inspirace
Jak může ve vzdělání pomoci umělá inteligence nebo jak správně motivovat děti k výuce. Nejen tato témata se probírala na dalším ročníku Festivalu inspirace v přírodních vědách ve Frýdku-Místku. Ten pravidelně inspiruje učitele základních škol k zajímavé výuce oborných i dalších předmětů.
Učitelé ze základních škol usedli do lavic a nabírali  inspiraci pro další rozvoj své výuky. Účastnili se totiž 4. ročníku Festivalu  inspirace v přírodních vědách. Letos ho hostila 8. Základní škola ve  Frýdku-Místku.
Tomáš Chrobák, přednášející, spoluorganizátor FIVP: "Máme tady badatelskou dílnu. Jakým způsobem můžeme učit  badatelsky. Máme tady, jak využít umělou inteligenci ve výuce. Máme tady formativní  hodnocení, novou informatiku. A čtenářství v přírodovědných předmětech."
Robert Szuścik, ZŠ Třinec, Slezská: "Já se přiznám, že jsem tady poprvé, takže je to pro mě  novinka. Ale musím říct, že už vidím, že je dobře, že jsem se tady přihlásil. I  toto téma, ta umělá inteligence, myslím si, že byla pro mě vhodně zvolena.  Dozvěděl jsem se hodně nového. A mám ještě nad čím přemýšlet a co zjišťovat."
Makéta Mylková, ZŠJN Krnov: "Je to inspirativní. Je to skupina lidí, dochází ke vzájemnému  sdílení, předávání si těch informací. Otvíraní nových témat, o kterých můžeme  přemýšlet."
Velmi žádaná byla přednáška o umělé inteligenci ve  vzdělávání, kterou měl pedagog z gymnázia a zároveň profesionál v oblasti  digitalizace a technologických inovací. 
Tomáš Gröpl, přednášející o umělé inteligenci:  "Moje přednáška byla o umělé inteligenci. Využijí umělé inteligence,  zejména ChatGPT ve vyučování, ve vzdělávání obecně. Jsem z profesionálního  IT prostředí, takže jsem přinesl i nějaké vstupy z toho konce, kdy už k nám  přicházejí ti hotoví lidé po těch školách a podobně. Tak jako všechny technologické novinky a vymoženosti, umělá  inteligence není výjimkou, jedou neuvěřitelnou rychlostí kupředu. Ten vlak na  nikoho nebude čekat. A pokud do něj nenaskočíme a nebudeme se tomu alespoň  okrajově věnovat, pak bude hrozně těžké to dohánět."
ChatGPT může být skvělou inspirací i pro učitele. Na základě  jednoduchého dotazu může dát návrh, jak řešit konkrétní situace. 
Tomáš Gröpl, přednášející o umělé inteligenci:  "Festival je vynikající. Já jsem neskutečně překvapený z té  energie, z té atmosféry, která tady je. Je to založeno na lidech, kteří  sem přišli, protože chtějí měnit. To je úžasné, nemusíte nikoho přesvědčovat.  Oni už sem přišli s tou myšlenkou, chci měnit a chci vědět jak."
Tomáš Chrobák, přednášející, spoluorganizátor FIVP: "Jednak je to cesta k tomu, aby učitel nevyhořel, se  stále vzdělávat a posouvat. A zároveň jsme měli i takovou velmi zajímavou  úvodní přednášku od pana Garguláka, který pojmenoval výzkumy, které ukazují, že  ten největší dopad na žáky má učitel, který věří tomu, že má dopad. Abych to  přeložil, že věří tomu, že opravdu něco může změnit."
Festival se postupně rozvijí a je o něj stále větší zájem. Účastní  se ho běžně desítky pedagogů z Frýdecko-Místecka a každoročně přibývají i  noví z dalších koutů Moravskoslezského kraje. 
---
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